



# 中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO

## 中科院量子信息与量子科技前沿卓越创新中心 建设试点工作专家组验收会在中国科大举行

**本报讯** 11月29日下午，中国科学院量子信息与量子科技前沿卓越创新中心建设试点工作专家组验收会在理化大楼科技展厅举行。验收会由中科院副院长、验收专家组组长相里斌主持。中科院副秘书长、发展规划局局长汪克强，验收专家组成员，中国科大校长万立骏及校领导潘建伟、朱长飞、王晓平、黄素芳，中科院相关职能部门负责人，量子卓越中心共建单位领导和相关职能部门负责人，中国科大各相关职能部门负责人，中心核心科研骨干代表等参加会议。会前，校党委书记许武会见了专家组一行。

相里斌介绍了量子卓越中心建设试点工作的背景。他指出，2013年7月，习近平总书记到中科院视察时，对中科院提出了“四个率先”的要求。2014年，中科院形成了“率先行动”计划方案，得到了党中央和国务院的批准，“率先行动”计划的主要抓

手是研究机构的分类改革。中科院第一批启动的卓越中心共有九个，量子卓越中心是第一个揭牌的中心，自成立以来，工作进展显著，科研成果丰硕。专家组今天对中心筹建两年多来的工作进行验收，对中心的科技创新、学科布局、人才队伍等方面进行评估。

汪克强介绍了本次验收工作的内容、安排及具体程序。他指出，研究机构的分类改革是实施中科院“率先行动”计划的突破口，通过分类改革，有利于构建适应国家发展需求、符合科技创新规律、有利于重大成果产出的现代科研院所治理体系。他阐明了验收工作的目的、原则、依据，详细介绍了验收工作的主要环节，包括机构自评、专家评议、院长办公会评议，并明确了验收工作的总体安排。

中国科大常务副校长、量子卓越中心主任潘建伟院士做了中心试点建设工作报

告。他从中心的研究领域、科技目标、组织架构、制度建设、人才队伍、科教结合、代表性成果、所承担的重大任务、国际交流与合作等方面，汇报了中心成立两年多来的主要进展，并对量子通信的未来进行了展望，汇报了下一步的工作规划。

会上，专家组成员围绕量子通信、量子计算技术的发展，量子信息技术研究的未来突破方向、科研布局、应用方向、人才部署、实验方法、学术合作、科研设备研发等方面进行了提问，潘建伟作了详细解答。中心核心科研骨干代表报告了各自的研究领域、研究内容和工作进展，并与专家组交流了对量子信息领域的思考。

在听取中心的工作汇报、与中心科研骨干充分座谈交流、查阅自评估报告和相关文件资料的基础上，专家组形成了本次验收工作的整体意见。 (曾皓)

## 中科院量子信息与量子科技创新研究院 建设工作领导小组会议在我校召开

**本报讯** 11月30日上午，中国科学院量子信息与量子科技创新研究院建设工作第一次领导小组会议在中国科大理化大楼一楼科技展厅召开。会议就量子创新研究院筹建方案、重点任务落实情况和进展、下一步工作计划等进行充分研讨。中国科学院副院长相里斌主持会议，安徽省委常委、常务副省长吴存荣，省政府副秘书长李必方，合肥市委常委、常务副市长韩冰，中科院副秘书长、发展规划局局长汪克强，中国科大校长万立骏及校领导潘建伟、周先意、朱长飞、黄素芳，中科院相关职能部门负责人，安徽省、合肥市有关部门负责人，中国科大相关职能部门负责人，以及部分核心科研骨干代表参加了会议。

中国科大常务副校长、中科院量子信息与量子科技前沿卓越创新中心主任潘建伟院士汇报了创新研究院的筹建方案。介绍了量子技术的发展和由此带来的两次量子革命，以及量子信息领域的国家重大需求和激烈的国际竞争，着重汇报了创新研究院的建设思路、建设目标、队伍基础、研究

单元设置、管理体制、运行机制等，并展望了量子信息国家实验室的建设思路。

听取汇报后，中科院、安徽省、合肥市相关部门领导就创新研究院的研究目标、队伍建设、人事制度、经费申报与管理、成果转化、政策支持、用地规划等多方面工作细节进行了深入的交流讨论。

汪克强在讲话中指出，量子卓越中心的更名和量子创新研究院的筹建是一个里程碑式的事情，是中科院“率先行动”计划研究所分类改革的重要进展之一，是安徽省全面改革创新试验、合肥市综合性创新中心建设的重要举措之一，是谋划建设国家实验室的重要一步。他建议量子创新研究院要按照高标准、高起点的要求完善体制机制建设、明确工作方案，强化沟通协调机制。

万立骏代表学校向中科院、安徽省、合肥市长期以来对中国科大的支持表示感谢。他说，创新研究院的成立是中国科大的一件大事，瞄准国家实验室的建设目标，是责任与光荣的并存。万校长代表学校表态：将一如既往地支持量子科技的发展

以及量子创新研究院的建设；坚持科教结合，大胆创新、进一步完善体制机制建设；加强优势互补，在量子创新研究院的基础上，全力做好国家实验室建设。

吴存荣指出，要细化量子创新研究院近五年的规划方案，安徽省委、省政府将协同中国科大、合肥市，明确工作分工和建设主体，合理配置经费和资源，落实人才引进配套政策，以最快的速度推进量子创新研究院建设。

相里斌在总结讲话中指出，验收专家组昨天对量子卓越中心筹建两年多来的工作进行验收，对中心的科技创新、学科布局、人才队伍等方面进行了评估。中科院量子卓越中心两年多来工作进展显著，科研成果丰硕。他提议：中国科大根据会议要求进一步完善量子创新研究院筹建方案，特别是细化近五年的学科目标、发展规划。他强调：量子创新研究院不仅要坚持量子卓越中心肩负的科技创新、追求卓越、攀登高峰的目标，还要进一步扩大体量，完成量子创新研究院的发展使命；量子创新研究院的建设，要瞄准量子国家实验室的目标，在体制机制方面多做创新探索，进一步深化改革、解放思想、促进生产力；中国科大要加强力量，协同安徽省、合肥市成立工作组，尽快推进并细化工作。 (刘爱华)

## 学校举行综合管理专题研讨会

**本报讯** 12月2日下午，学校举行学院及实验室党政主要负责人研讨班综合管理专题研讨会。校领导窦贤康、周先意、王晓平、黄素芳及学院、实验室党政主要负责人、机关相关部门负责人出席会议。会议由校党委常务副书记、副校长窦贤康主持。

会上，党政办、党委宣传部、新闻中心、国际合作与交流部、财务处、资产与后勤保障处、基本建设处、保卫与校园管理处负责人结合部门工作介绍了综合管理工作的重点与难点，与会人员进行了深入的探讨和交流。

党委常委、副校长王晓平指出，校园安全管理是综合管理工作的基础，要继续加强安全校园建设，切实保障师生安全；各实验室要建立更加完善的管理体制，明确职责与分工，责任落实到人，全力保障科研安全。他同时强调，要继续拓宽机关与学院领导干部挂职渠道，不断增强专兼职管理队伍建设，真正将综合管理工作做细做好。

在听取各单位汇报后，窦贤康作总结讲话。他充分肯定了各单位综合管理工作取得的成绩，要求相关部门认真梳理研讨内容，贯彻落实有关要求，不断进行改进完善。他强调，学校管理队伍是推动学校改革、建设和发展的重要力量，各单位要重视综合管理工作，关心综合管理人才的成长，为其创造良好的工作条件，努力建设一支与学校教育工作相适应的高素质的管理人才队伍，为我校的有序运作和稳步发展提供有效支撑和有力保障。 (党委组织部)

## 安徽省委副书记信长星来我校调研

**本报讯** 12月4日上午，安徽省委副书记信长星一行来我校调研，安徽省委教育工委书记、省教育厅厅长程艺，副厅长李和平，我校党委常务副书记、副校长窦贤康，副校长王晓平陪同调研。

信长星副书记一行实地调研了国家同步辐射实验室，中科院量子信息与量子科技前沿卓越创新中心光与冷原子研究部、固态研究部，认真听取了实验室人员关于研究领域、实验室发展历程、研究目标、研究成果、研究队伍建设、党建工作等方面的汇报。

信长星与科研人员亲切交谈，仔细询问了各实验室研究成果的实际应用、科研设备的自主研发及党建工作开展等方面的情况，对各实验室所取得的成绩予以肯定。他指出，要不断跟进、系统学习习近平总书记系列重要讲话精神，进一步加强学生思想政治工作，不断扎实推进“两学一做”学习教育。他表示，中国科大是安徽的一颗“明珠”，在人才培养和科学研究等方面都取得了令人瞩目的成绩，安徽省委省政府将继续大力支持中国科大未来的建设与发展。 (曾皓)

## 学校召开“两学一做”学习教育领导小组工作会议

集体学习党的十八届六中全会精神

**本报讯** 11月29日下午，学校在218楼二楼会议室召开“两学一做”学习教育领导小组工作会议，集体学习党的十八届六中全会精神，传达中组部“两学一做”学习教育座谈会精神，布置2016年度院系级党组织书记抓基层党建述职评议考核工作。会议由党委常务副书记、副校长窦贤康主持，党委副书记、纪委书记叶向东，副校长陈晓剑，各分党委、党总支、直属党支部负责人、党务秘书参加了会议。

会议集体学习了党的十八届六中全会精神、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》。陈晓剑在讲话中介绍了校党委关于学习贯彻党的十八届六中全会精神总体安排和学习方案，他要求各级党组织要按照校党委的统一部署，深入学习贯彻党的十八届六中全会精神、习近平总书记系列重要讲话特别是视察科大重要讲话精神，认真学习贯彻《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，认真组织广大党员通过专题学习会等多种形式学深学透，营造学习宣传贯彻党的十八届六中全会精神的浓厚氛围，切实把思想和行动统一到六中全会精神上来。

会上，窦贤康传达了中组部“两学一做”学习教育座谈会精神，并就进一步扎实开展“两学一做”学习教育提出了明确要求。他指出，各级党组织要按照中组部的要求，认真组织师生党员学习党章、党规，深入学习党的十八届六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，继续打牢“学”的基础，确保学有成效；坚持问题导向，结合单位实际，强力推动解决突出问题，重点做好党员组织关系、党费和基层党组织按期换届排查等基层党建重点工作；抓紧做好年度民主生活会、专题组织生活会、民主评议党员和院系级单位党组织书记抓基层党建述职评议考核等准备工作；扎实开展“两学一做”学习教育，融入日常、抓在经常，做到组织生活经常化、党员教育常态化、支部主体作用长效化。

会议布置了2016年度院系级党组织书记抓基层党建述职评议考核工作，明确了述职评议考核的范围、方式内容以及方法步骤。会议要求，各级党组织要严格按照方案要求做好充分调研和准备工作，从严从实开展述职评议，确保考核工作健康有序开展。

叶向东在总结讲话中指出，各级党组织要把学习党的十八届六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神作为“两学一做”学习教育的重要内容，进一步深化学习，不断提高党性修养，为世界一流大学建设做出积极的贡献，确保“两学一做”学习教育取得实实在在的效果。

(“两学一做”学习教育领导小组办公室)

## 学校举行首届中外文化交流节



11月25日中午，中国科大“同一个世界，同一个科大；One World, One USTC”首届中外文化交流节在东区学生活动中心广场举行，共有11个国家留学生参与活动，活动现场主要由舞台区和各国展示区两部分组成。舒卷 摄影